

EL DEFENSOR DE GRANADA

Navidad.

[Triste semana de Navidad!

Más bien nos parece semana de pasión.

Veinticinco mil familias lloran la ausencia de un ser querido expuesto en Melilla á morir oscuramente en las lóbregas salas del Hospital, víctima de traídora enfermedad y sin la esperanza de conquistar siquiera un poco de gloria.

Los industriales y comerciantes, faltos de toda protección, prevenen un inventario de fin de año ruinoso y desconsolador.

Los agricultores han perdido toda esperanza de mejora; ó tienen el vino en la bodega, sin que nadie les pida precio, ó lo han malbaratado por un puñado de calderilla con la que ni siquiera pudieron pagar los gastos de recolección.

El contribuyente muere agobiado bajo el peso de cien tributos insostenibles, y el país en general vive sin garantías de ningún género, sin paz moral ni material y sin más dinero que esos papelititos que el Banco fabrica para provecho de sus accionistas y ruina de los demás españoles.

Otras veces, aun en medio de la trizteza general, relan y gozaban los convidados al banquete del presupuesto, en presencia del humeante y aromático pavo, servido sobre blanco mantel y rociado con los mejores vinos de las bodegas extranjeras; pero este año ni á esos siquiera les es permitida la alegría, porque la fatídica palabra crisis ha sonado en sus oídos y la ven escrita en todas partes como el *Mane Thesel Phares* de Baltasar, anunciando el fin de esta desventurada situación que tantos males nos ha traído.

Sonar hoy en la redención, pensar en el Mesías que ha de acabar con los Augustos actuales, sus Herodes y sus Poncioes, para instaurar en esta tierra de España el reinado del derecho, la verdad y la justicia, es el único consuelo que nos queda, la única esperanza que nos acompaña en las tristes navidades de 1893.

¡Y este redentor que nos hace falta no lo vemos por ninguna parte!

Hojas sueltas

¡Se acabaron los apuros!—El Verdenense.—La emigración á los Estados Unidos.—Propagación del arbolado.—El carbajo antirrábico.—2.500 pesetas por dos sellos.

Lo que en el lenguaje familiar castellano se llama el problema de los garbanzos acaba de resolverse un americano, según el periódico *Geographic*. «La lucha por la existencia» desaparece desde el momento en que la vida material excede solo un *perro chico* diario, gasto al alcance de todos los chalescos, y mediante el cual, cualquier ciudadano se mantiene gordo, colorado y lustroso como si comiera en Lhardy á 20 pesetas cubierto. En lo sucesivo ningún padre de familia se preocupará del aumento de la suya, puesto que el nacimiento de un nuevo vástago alimentable supondrá, para el presupuesto doméstico, algo menos que la compra de un canario.

En efecto, el americano en cuestión acaba de descubrir que el alimento por excelencia lo constituye la harina de trigo y la de avena; y que una cantidad de harina de las referidas gramíneas, que puede variar entre 170 y 255 gramos, según las diferentes capacidades gástricas, sazonado con un poco de sal y unas gotas de limón, es preferible y equivalente á todos los productos conocidos del arte culinario.

El tal individuo, que bien merece el título de *subsalmador de la humanidad*, asegura que desde que se ha sometido al indicado régimen alimenticio, se encuentra cada vez mejor de fuerzas... y de dinero.

Una innovación en la arquitectura naval han introducido los franceses, botando al agua en el canal de Saint-Denis un yatch construido solamente con aluminio.

Llábase ese nuevo barco *Verdenense*, y su superioridad sobre todos los demás consiste en la relación que existe entre el peso del casco y el desplazamiento.

En el *Verdenense* es de 18 por 100, mientras que en las embarcaciones ordinarias es de un 30 por 100.

Esa diferencia obtenida en el peso permitiría, si se generalizara el uso del aluminio en las construcciones navales, aumentar la carga del buque, y además instalar una máquina más poderosa, con la cual se lograría mayor velocidad en la marcha.

Esta es la primera vez que se aplica el aluminio á las construcciones navales.

Si el aluminio, como se espera, ofrece suficiente resistencia, esa materia se usará de aquí en adelante en la construcción de los grandes vapores y acorazados, y con ello se ganará en ligereza y en velocidad.

Telegrafían de Washington que acaba de publicarse la estadística de inmigración á los Estados Unidos durante el mes de Octubre próximo pasado.

Según aquella, desembarcaron en la Isla de Ellis, 1,846 inmigrantes que sabían leer y escribir y 1,787 que no sabían leer ni escribir.

Inmigrantes que tenían más de 30 pesos fuertes en efectivo por cabeza, 2,650, formando un capital de 303,386 pesos fuertes.

Los inmigrantes de Alemania llevaban 111,624

duros; los de Rusia 20,844; de Italia 19,850; Suecia 19,374, y Austria 17,056.

Ocupaciones: Profesionales, 102 inmigrantes; obreros inteligentes de varias artes y oficios, 2,948; comunes, 5,881, y sin oficio ninguno los demás.

El número de los no admitidos fué de 94; 72 de estos eran obreros contratados, presidarios 1 y 21 pordioseros.

Entraron en el hospital 116; murieron 4 y nacieron 2.

Es interesante la circular pasada por la Diputación de Navarra á los pueblos que comprendo aquella provincia, y que debía servir de modelo á todas las de España.

A fin de propagar el arbolado, se recuerda la obligación que tienen los pueblos por donde pase una carretera de plantar en ella dos árboles ó más por cada vecino que haya en la localidad.

La plantación de árboles en las carreteras podrá hacerse por los pueblos ó por los particulares. En los terrenos comunales, el pueblo es el que en primer término tiene derecho á hacerlo; pero podrá ceder éste ó parte de él á los particulares que lo soliciten.

En los límites de las heredades particulares, los propietarios de ellas son á su vez los que tienen preferente derecho; pero si no lo verifican, el pueblo debe hacer la plantación.

Los árboles son de la propiedad de quien los plantó y á su tiempo podrán utilizarlos.

En la misma circular la Diputación dicta reglas para la poda de los árboles.

Según dice «*Revue Scientifique*» hay un coleóptero que hace competencia á la sabiduría del ilustre Pasteur: la «*Cetonia aurata*».

Ha sido un naturalista ruso, Alex Becker, el que ha descubierto las propiedades del insecto.

Cuando una persona ha sido mordida por un perro rabioso, basta que tome un trozo de pan en que se haya metido una «*Cetonia aurata*» para no sentir los efectos de la rabia.

La «*Cetonia aurata*» era ya tenida en la Rusia meridional como antídoto de la rabia.

Es un insecto verde metálico, con algunas líneas y puntos blancos, que se encuentra sobre las flores, y es muy abundante en la Europa meridional.

Se dice que no hay dinero, pero este dicho no deja de ser una exageración. Lo hay, y en abundancia, pues aún existe individuo que por una bagatela, por dos sellos de correos de cinco céntimos cada uno, ha dado la friolera de 2.500 pesetas.

El caso ha ocurrido en Londres, en donde un inglés, inglés había de ser, ha comprado en una venta pública dos sellos del Cabo de Buena Esperanza en la cantidad antedicha.

Todo el valor de los sellos proviene de un error cometido cuando se imprimieron, y son los únicos que subsisten hoy día.

Crónica agrícola.

Exportación de vinos al Brasil.—Los vinos portugueses.—Propagación de la plaga filoxérica.—Las plantaciones de tabaco.—Las colonias agrícolas militares.—Las aves y la agricultura.

La prensa portuguesa se muestra muy alarmada ante el peligro de que los vinos españoles puedan acudir á los mercados del Brasil, á hacer la competencia á los del reino lusitano. Razon tienen los portugueses para preocuparse del mercado de vinos del Brasil, pues allí vienen dando buena colocación á una parte principal de su cosecha.

En 1887, Portugal exportó al Brasil hectólitros 120.627 de vino, habiéndose elevado esta cifra en 1892 á 281.628 hectólitros.

Como se ve, nuestro comercio de exportación de vinos obrará muy acertadamente fijando su atención en el Brasil, para estudiar las exigencias de aquel mercado y poderle ofrecer vinos de superior calidad con marcas propias, aun cuando los tipos sean iguales ó parecidos á los que los negociantes portugueses han logrado acreditar. Protestan los portugueses contra las falsificaciones, que según ellos, se hacen en Cataluña de los célebres vinos de Oporto, y nosotros unimos nuestra protesta á la suya, por lo mismo que estimamos que es de capital interés para nuestra riqueza vitícola el acreditar en todos los mercados extranjeros marcas propias.

Los exportadores españoles deben tener muy en cuenta que en esta clase de negocios se pagan muy caras las informalidades. En prueba de la verdad que encierran nuestras palabras, recordaremos lo que ahora sucede en Austria Hungría con los vinos italianos. Estos se ofrecieron al público en un principio en condiciones mejorables; pero una vez acreditadas las marcas, la codicia de algunos industriales de mala fé, fué causa de que se perdiera el favor del público á consecuencia de las mil y mil falsificaciones que de las marcas más acreditadas se hicieron.

Los italianos están hoy en camino de perder el mercado de Austria Hungría por no haber tenido toda la perseverancia y buena fé que requiere su conservación y el desarrollo de las transacciones.

Sin salir de España, también pudieran recogerse enseñanzas que tienen gran analogía con la que antes hemos citado. Recordémoslo sucedió en Inglaterra á algunos exportadores de vinos de Jerez y las funestas consecuencias que las in-

formalidades de unos cuantos acarrearón á nuestros más afamados vinos.

Portugal tiene sus viñedos en situación bien deplorable á consecuencia de las plagas que en ellos se han desarrollado, y esto ha de facilitar no poco á los exportadores españoles la empresa de dar colocación á nuestros caldos en el Brasil.

Hace algunos meses, varios negociantes portugueses, en vista de que la última cosecha de vino resultaba muy mermada, por los motivos que ya hemos dicho, pidieron á aquel gobierno que permitiera hasta diciembre la introducción de vinos españoles con destino al *coupege*. Los viticultores y varias Cámaras municipales se opusieron, y el gobierno negó la petición. Por esta causa, los viticultores portugueses se verán imposibilitados de mandar al Brasil y á Inglaterra el vino suficiente para atender á la demanda que de aquellos mercados han de tener.

Mucho nos complacería que los exportadores de la provincia supieran sacar partido de las presentes circunstancias.

Las noticias que se reciben de las comarcas invadidas por la filoxera no pueden ser más desconsoladoras. La plaga toma cada día mayor incremento á consecuencia del abandono en que la dejan los viticultores.

La poca estimación que han llegado á tener nuestros caldos y la resistencia sistemática que nuestros agricultores oponen para llevar á la práctica iniciativas de provecho innegable, son motivos que llegarán á crear una situación por todo extremo difícil á la viticultura nacional. La gravedad del mal es ya tan grande, que todo el mundo desconfió de la eficacia de los remedios que en adelante pudieran aplicarse. El pesimismo de muchos viticultores ha llegado á tal extremo, que ya solo se preocupan de estudiar el cultivo que más ventajas puede reportarles para sustituir al viñedo.

Hasta ahora las opiniones se muestran de acuerdo en que ninguna planta podría adaptarse mejor á las condiciones del suelo y clima de muchos de los terrenos que hoy tienen viñedos filoxerados, que el tabaco. A esto obedece la activa campaña que la prensa regional de algunos puntos de España viene haciendo en demanda de que se autoricen ensayos con la referida planta. Bueno será que nuestros agricultores procedan con alguna calma á cambiar los cultivos, caso de que el gobierno acceda á sus deseos.

Las colonias agrícolas militares están dando en Cuba excelentes resultados.

La prensa de la gran antilla dedica grandes elogios á la establecida en Puerto Príncipe, y muchos colegas de los que en España dedican á las cuestiones agrícolas preferente atención, abogan porque aquí se hagan algunos ensayos, estableciendo colonias agrícolas militares en comarcas que se prestan mucho á esta clase de experiencias. El soldado reportaría grandes ventajas, pues á la vez que conservaba los hábitos de trabajo, tendría el estímulo de reunir algunos ahorros para el día en que volviera al lado de su familia. De este modo se lograría, además, contener en parte el afán immoderado que hoy se nota en todas las clases sociales de acudir á la empleomanía como único puerto de refugio que al presente se les ofrece en la lucha por la existencia.

Un drama auténtico.

En el Mediodía de Francia, allí donde florece el naranjo de áureos frutos, y la brisa es siempre fresca y el cielo siempre azul, junto á las encantadas orillas del Garona, el río del rítmico rumor que parece llevar en su clara linfa recuerdos y armonías de luz y color de la tierra donde perpetuamente nace, realizando—prodigio viviente—la ficción de Lumen, hay un pueblecillo, Auxerre, medio escondido entre bosques, donde crecen los pinabets y abetos de los Alpes, de saluftera resina, la dorada retama en verano, el oloroso tomillo y la flor azul y blanca del romero silvestre; protegido de los vientos del norte por suaves colinas, últimas estribaciones de los Pirineos que amorosamente le envuelven en el verde pomposo de sus cepas, las del aromoso y oscuro vino.

Allí, bajo el sol que calcina las muertas piedras y fecunda las plantas vivas, crecieron casi juntos dos muchachos de distinto sexo.

Fué la historia eterna. Jugaban los arrapiezos sin cuidarse de escuelas ni lecciones, corrían, nuevas golondrinas, rápidos y alegres por senderos y vericuetos, comían bien ó mal en sus casas, mal cuidados por sus padres y el sol tostaba sus rostros y ponía en sus almas una chispa de ese fuego que el Mediodía tiene y que así sirve para el bien como para el mal, pero que, sobre la materia, produce siempre igual efecto: la dilata y ayuda á su crecimiento.

Cuando la muchacha contaba apenas quince años, era una mujer en toda la extensión de la palabra; por la ciencia de la vida y por su cuerpo. El hombre ó el niño había crecido también; pero naturaleza más fuerte y por ende más tarde en su desarrollo, era todavía un inocente. Así es que un día quedóse pasmado al saber por sus padres que su amiga Victorina se había largado á Toulouse sin decir este ni moste á nadie, y que allí iba á perderse miserablemente.

Pareció á Quercy que de repente todo se hundía á su alrededor. Entonces, por primera vez, se dió cuenta de que amaba con amor á su

compañera, y recordó sus juegos interminables sus paseos á través del bosque. Se dió también cuenta de que el moreno rostro de Victorina era tan hermoso como el de una Madena, que su negra cabellera de metálicos reflejos y el suave ondular de su cuerpo eran únicos en su pueblo, y que ninguna muchacha podría hacerle olvidar la voz cantada, llena de pasión, de Victorina cuando cantaba alzando en alto los ojos y sacudido el alto seno aquella canción del *Mireio*:

Si te haces rosa,
Yo seré mariposa
Y te besaré.
Si en luz encarna,
Yo seré mariposa
Y me quemaré.

Cuando supo de un modo cierto é indudable que de Toulouse no iba á volver su bien amada, hizo Quercy su hato y á la reina del Mediodía, como á Toulouse la llaman, encaminó sus pasos.

La ciudad es amplia y poblada y en sus calles, siempre resonantes de movimiento y vida, difícil es distinguir un rostro conocido. Pero Quercy no desconfió. El amor le prestaba alas ó paciencia y perseverancia.

Al cabo de dos meses de estar en la gran urbe, todavía atronada su cabeza por el ruido á que en Auxerre no pudo acostumbrarse, advirtió una tarde, entre dos luces, un perfil hermoso y severo, un cuerpo juvenil y gracioso, una mata de pelo oscuro que cubría elegantes trapos y cintajos, terciopelo y felpa. Era Victorina. El rústico se acercó á la señorita.

El drama empezaba. Las primeras etapas, que fueron de pasión y dicha, trascurrieron tranquilas; pero Quercy observaba con dolor y rabia á un tiempo que le era preciso retirarse muchas veces ante un rival rico. Promovió un escándalo un día y fué á la prisión. Al salir de ella, su adorada habia desaparecido de la ciudad. Estaba en Narbona. Allí fué Quercy; halló á la que consideraba *res nullius*, y suya, ya que la quería. Le renovó una proposición que en Toulouse le hiciera: irse con él á Auxerre y ser su mujer. No se dió á partido Victorina.

Un revólver tres veces descargado sobre ella, que cayó exánime; otros dos tiros disparados contra sí mismo. El drama parecía terminado. Cuando llegó la policía, Quercy, que no habia muerto, salió de su desmayo y se arrojó á la calle por un balcon del tercer piso. Victorina tampoco tenia ninguna herida mortal de necesidad; pero si un ojo saltado. A pesar de su tremenda caída, no se fracturó ningún hueso Quercy y se confía salvarle.

El drama ocurrió el día 18 en Narbona, en la calle del Mosaico, por la tarde.

Miscelánea.

Jurados de Granada.

Para el próximo cuatrimestre que empieza en enero han sido electos, previo sorteo Jurados de esta capital, los señores que siguen:

Cabezas de familia.—D. Antonio Fernandez Gonzalez, D. Ignacio Merino, D. José Daroca Mayoral, D. Antonio Jimenez Girela, D. José Aguado Luzon, D. Miguel Ortega Garcia, D. Rafael Galvez Aragon, D. Antonio Gonzalez Zorrilla, D. Emigdio Gadea Jimenez, D. Eduardo Garriguez Calero, D. Rafael Fernandez Lopez, D. Isidoro Ruiz Diaz, D. Domingo Soriano Torres, D. José M.ª Ruiz Ordoñez, D. Manuel Rodriguez Márquez, D. Eutgenio Martinez Fernandez, D. Joaquin Alcalde Iañez, D. Salvador Gomez Martin, don Francisco Diaz Robles y D. Antonio Camarero Camarero.

Capacidades.—D. Manuel Villoslada, don Antonio Jimenez Gomez, D. Serafin de la Rosa Mesa, D. José Ruiz Cabello, D. José Gadeo Monquiva, D. Francisco Nogués Mendiogorri, D. Serafin Sanz Agud, D. José Linde Quezada, D. José Martinez de Castilla, don José Rubio Rada, D. Eduardo Garcia de Lara, D. Antonio Gonzalez Prats, D. Antonio Vicente Campos, D. Ramon Arnau Peña, don Francisco Valverde Molina y D. Francisco Zupris Martinez.

Suplentes.—D. Francisco Raso Moreno, don José Ayala Quiroga, D. Torcuato Aguilera Diaz, D. Miguel Bermejo Garcia, D. Juan Enrique Galvez y D. Antonio Rodriguez Lastres.

Matrimonio. En la iglesia parroquial del Sagrario ha contraído matrimonio la bella y simpática señorita argelina D.ª Rosa Besó, con el jóven abogado D. Juan Uya Esteva.

Los desposados han marchado á pasar la luna de miel cerca de la familia del Sr. Uya, que reside en Motril, donde este ha abierto su bufete.

Decomiso. Previo reconocimiento hecho por el veterinario de semana, dispuso ayer el Sr. Rodriguez Lastres el decomiso de un pescado llamado «tintorera», con peso de cincuenta kilos, por hallarse en condiciones incommunicables.

Causas de Jurado.

La vista de causas por Jurado en el próximo cuatrimestre dará principio el día 8 de enero.

En el alarde de señalamientos se han incluido sesenta y tres causas, que han de verse, siéndolo en primer término las de Baza y otros distritos de la provincia, y siguiendo después las de la capital.

Enlaces. Se anuncia para breve plazo la boda del ilustrado ingeniero belga D. Luis de Pelsmaecker, con la bella Srta. D.^a María Ibañez, hija del Sr. D. Ramon Ibañez é Ibañez, director del Instituto provincial de Málaga.

—Se están ultimando los expedientes matrimoniales del conocido industrial D. Primitivo de la Quintana y Gutierrez, que contraerá nupcias con la Srta. D.^a Visitacion Lopez Navarro, y del acaudalado propietario de Málaga D. Pedro Rico Robles, con la simpática Srta. D.^a Margarita Camacho y Dorona.

Vacantes. En el Colegio Notarial de Albacete se halla vacante la Notaria de Ciudad Real, que ha de proveerse por traslación.

Los aspirantes pueden solicitarla en el término de sesenta días.

También se halla vacante y ha de ser provista por traslación, una plaza de escribano de actuaciones del Juzgado de Caravaca, que deberán solicitar los aspirantes en el término de treinta días.

Guardia. Hasta el día 31 del actual corresponde la guardia nocturna en los Juzgados de Granada, al del distrito del Salvador, que la viene desempeñando.

Pavimento. Hace pocos días que se empedraron las calles de Gracia y Alhóndiga y ya se hallan en condiciones intransitables, debido al continuo paso de carros cargados con remolacha.

Como está dispuesto que estos vehículos marchen por la ronda y a pesar de ello se viene infringiendo la prohibición de que lo hagan por la capital, lo advertimos al alcalde señor Peña.

Un lío militar en Motril. La famosa reforma del Sr. Lopez Dominguez, aplicada á Motril, además de no haber reportado economía, ha producido un verdadero lío en aquella importante ciudad.

Era Motril la capital de la zona, núm. 70, que fué suprimida, agregándose los oficiales á ella adscritos, parte á la reserva de Baza y parte á la de Málaga, y no quedando de reemplazo ninguno de ellos. Por consiguiente no resulta en esta otra economía que la de ocho reales por el arrendamiento del local para oficinas. Pero en cambio ha habido que trasladar el mobiliario y documentación del archivo á los puntos antes citados, resultando ahora que nadie se entiende en lo que respecta á reconcentración de los reservistas y sorteo de quintos, que no se sabe dónde se ha de efectuar.

Para suplir accidentalmente tan enorme defecto, ha tenido que revestirse el Alcalde de funciones de Comandante militar, siendo él en la actualidad el que expide, discrecionalmente, los certificados de soltería que reclaman los reclutas, servicio en el cual reina inmenso desbarajuste.

Suicidio de un médico. Ayer tarde se suicidó en Toledo el conocido médico Sr. Tena. Mientras por orden del dueño de la casa en donde se encontraba, le preparaban un caldo que había pedido, se tiró desde un balcón del piso segundo y se estrelló contra las piedras de la calle.

El suicida quedó muerto en el acto. Parece que el Sr. Tena había intentado suicidarse en varias ocasiones.

Los Gobernadores. La combinación pendiente dice *El Correo*, creemos se resuelva en uno de los primeros Consejos, y también se nombrarán pronto los subsecretarios de Gracia y Justicia y de Hacienda.

El nombramiento de alcaldes. La cuestión de los alcaldes sigue laboriosa de resolver y hasta ahora, por lo que se refiere á la alcaldía de Granada, seguimos sin saber á qué atenernos.

Anoche se decía en algunos círculos, y con referencia á telegramas particulares, que había sido nombrado alcalde de esta capital el Sr. Conde de las Infantas; pero hasta ahora creemos que esto solo puede referirse al propósito firme en el gobierno de apoyar dicha candidatura, pues el nombramiento ha de hacerse en el Consejo de ministros y éste no se reunió ayer.

Las últimas noticias que sobre este embrollado asunto de los nombramientos de alcaldes publica la prensa son las siguientes, que encontramos en *El Día*:

«El ministro de la Gobernación ha venido con su exquisito tacto político los principales obstáculos que se ofrecían para los nombramientos de alcalde.

Están, pues, nombrados casi todos los de las provincias. La prensa hubiera ofrecido á los agraciados este regalo de Pascua si, como pensó el ministro, se le hubiera facilitado la lista com-

pleta. Pero alguien propuso al Sr. Puigecerver la conveniencia de irlos facilitando por tandas para que se mantuviera, como en las obras teatrales, por dósis el interés en cada una de sus escenas, y el ministro de la Gobernación, encontrando buena la idea, ha dispuesto que así se haga.»

Y en otro lugar añade: «El Sr. Puigecerver, después de conferenciar ayer con los diputados de las provincias de Burgos, Sevilla y Granada, fué á visitar al señor Sagasta para consultarlo acerca del nombramiento de alcaldes de dichas capitales, que ha vuelto á ofrecer dificultades, por lo cual son los únicos que no se hallan firmados.»

Mandato. Se ha declarado por la Dirección de los Registros que «es doctrina reiteradamente establecida y fundada en el art. 82 de la ley Hipotecaria, que el apoderado investido por su poderdante de la facultad de cobrar créditos, no queda, por ende, autorizado para cancelar hipotecas.»

Queja. Los vecinos de la calle de San Juan de los Reyes, se quejan del mal estado en que se halla el pavimento de la misma, urgiendo una reparación del mismo que por nuestro conducto piden al señor Alcalde.

Distracción abusiva. Según se nos dice, hay algunos guardias municipales que no prestan servicio, al ménos oficial, como una especie de recompensa por otros servicios, no de carácter público, que prestaron recientemente con motivo de las elecciones de concejales.

Que se recompense al que presta un trabajo; no nos parece mal; pero si es censurable que se otorguen mercedes de esa índole, que redundan en perjuicio del vecindario, que es el que en último término viene á pagarlo todo.

Y aun los mismos agraciados hubieran recibido con más gusto un buen aguinaldo en estas Pascuas, en vez de esa rebaja de servicio, si es exacto que la tienen concedida.

Círculo Católico de Obreros. Esta sociedad celebra el día 1.^o de año á las siete y media de la noche, la segunda de las veladas con que la Junta directiva de dicho centro cumple uno de los fines recreativos preceptuados en su reglamento. El programa es el siguiente:

1.^o *Sinfonía*.—2.^o El juguete cómico titulado *Noticia fresca*.—3.^o Discurso por el doctor D. Felipe Campos de los Reyes.—4.^o *Sinfonía*, y 5.^o El propósito en un acto que lleva por título *Por una contrata*.

En vista de la excesiva concurrencia que asiste á estas veladas, la Junta de gobierno se ve obligada á limitar la entrada al local en dicho día á los socios y señoras socias titulares.

Periódico. El periódico *La Atalaya* que hasta aquí venía publicándose quincenalmente, será semanal desde principios del año próximo.

Monumentos. En los días 1.^o y 2.^o del próximo enero será libre la entrada al público en algunos monumentos históricos y artísticos de esta ciudad, como el Generalife, la Casa Árabe y el palacio de Carlos V.

Los franceses en el Tuat. Parece que el gobierno francés no ha modificado su propósito de suspender por ahora la expedición al Tuat.

Créese que no es exacto que las autoridades militares de frontera de sudanesa tengan amplias facultades para emprender la expedición cuando lo crean oportuno. En todo caso, el gobernador general de Argelia, de acuerdo con el Ministerio, sería el llamado á dar las órdenes.

El Sultán, muy preocupado ya con la cuestión de Melilla, es seguro, que no dará motivo alguno á Francia para que esta nación le dirija reclamaciones.

El voto de ciudad en Motril. En Motril se ha efectuado la traslación de la imagen de Jesús Nazareno desde la iglesia parroquial al santuario de Ntra. Sra. de la Cabeza, y desde este á la iglesia parroquial la Patrona de la ciudad, para la celebración de las tradicionales funciones que se celebran anualmente, por voto del ayuntamiento, en acción de gracias por haberse librado la referida población de los estragos de los terremotos acaecidos en 25 de diciembre de 1884.

Las elecciones de diputados. Para la elección de dos diputados provinciales por el distrito de Sagrario Santafé que han de verificarse el día 31 del corriente, se presentan candidatos como ya saben los lectores D. Abelardo Barragan, D. Francisco Blanco Cansan, ministeriales, y D. José Vazquez Rosales, conservador á quien apoya el Sr. Conde de Agrela.

Se dice que á última hora aparecerá un nuevo candidato, un gallo tapado que nadie sabe hasta ahora quién será aunque se lo figuran muchos.

El Sr. Vazquez Rosales parece que lleva bien trabajada la elección, y es posible que triunfe su candidatura, salvo los recursos que en tales casos sabe utilizar el *baja* del campo político, al confeccionar el encasillado.

Esto ha de entenderse con toda clase de reservas, pues la elección parcial á que nos referimos, despierta escasísimo interés, aunque

se están poniendo en juego algunas influencias.

Después de todo, lo que resulte lo hemos de ver pronto.

Exposicion de labores. Está siendo muy favorecida por el público la exposicion de labores instalada en el Colegio de Niñas Nobles; merece verdaderos plácemes la inteligente y sabia superiora de dicho Colegio Sor Martina, que ha sabido montarlo á una altura que corresponde muy bien á la importancia de nuestra ciudad.

Telegrafistas. Muy en breve regresarán á Granada los oficiales quintos del cuerpo de telégrafos, que con carácter accidental, fueron trasladados al centro telegráfico de Málaga, cuando tomó proporciones serias el asunto de Melilla.

Convocatorias. Apesar de lo que se ha dicho por algunos periódicos no será suspendida la convocatoria de correos anunciada para el 1.^o de Febrero.

También se dice que en breve, la Dirección general de Telégrafos anunciará una convocatoria para cubrir algunas vacantes de oficiales quintos.

En las escuelas del Sacro-Monte. Por falta de espacio no nos hemos ocupado antes de los exámenes verificados estos últimos días en la escuela de niños y niñas que para la educación de los que habitan en las cercanías del Albaicín y Sacro-Monte fundó hace tres años el sábio y virtuoso sacerdote don Andrés Manjon, canónigo del Sacro-Monte y catedrático de la Universidad.

Nosotros, que ya en otras ocasiones hemos manifestado los adelantos visibles de tales alumnos, lo hemos de hacer constar una vez más con motivo de estos últimos exámenes, en los que demostraron alumnos y alumnas sus perfectos y completos conocimientos de algunas materias pertenecientes á la primera enseñanza, como son: Aritmética, Gramática, Historia Sagrada, Doctrina y Geografía, pues especialmente un cierto número de alumnas que estudian la carrera del magisterio probaron que no se limitan aquellos profesores á instruirlos en conocimientos elementales, que se olvidan con igual facilidad que se aprenden, sino que les explanan dichos conocimientos dándoles la conveniente amplitud para que les sean útiles, sea cualquiera la carrera que sigan.

El tribunal de exámenes estaba constituido por el director Sr. Manjon, el canónigo señor Villanova con otros dos cuyos nombres no recordamos, el catedrático Sr. Alonso y el profesor de instrucción primaria Sr. Muñoz Perez.

Con objeto de poder terminar los exámenes en dos días, ó sea en uno de los niños y los de niñas en otro, en ambos colegios se examinaban á los alumnos ó alumnas de la escuela elemental al mismo tiempo que los de la clase superior. En aquella era asombroso ver á algunas criaturitas que apenas habrían cumplido cuatro años, cómo contestaban á diferentes preguntas que indistintamente les hacían los jueces del tribunal, distinguiéndose especialmente una niña de cuatro años que contestó con gran facilidad á diferentes preguntas de Gramática y Ortografía.

Todas conocen perfectamente la Geografía, y señalan en la esfera dónde se halla el mar, continente ó isla por que se les pregunta.

Al terminar los exámenes fueron premiados con trajes los niños y las niñas con vestidos hechos, para las púrvulas, y á medio hacer para las alumnas de la escuela superior; además recompensaban la aplicación de estas con toquillas, delantales y vistosos pañuelos.

De desear es que el público proteja unas escuelas donde tanto amparo encuentra la juventud desvalida, y que el diligente y activo fundador Sr. Manjon, sean coronados sus esfuerzos, haciendo de los jóvenes escolares, hombres de provecho para sí y para sus familias, y de las niñas, verdaderas mujeres útiles á su casa y á sus padres.

La Toma de Granada. La empresa del teatro Principal, ha dispuesto, con el fin de poder acceder á la demanda de localidades que se hace todos los años para la función del día de la Toma, que este año se repita dicho histórico espectáculo tres veces: por consiguiente el día 2 de enero tendremos *El Triunfo de el Ave Maria* por la tarde, al anochecer y por la noche. ¡Tres Tomas!

Manifestacion. El 25 se celebró en Linar una manifestacion de protesta contra la empresa del ferrocarril.

Asistieron millares de obreros con banderas y músicas, pronunciándose discursos en los que sobresalió la nota de cordura y sensatez.

El orden completo.

VINO DE BUGEAUD Tónico nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe. — PRINCIPALES FARMACIAS

Notable acontecimiento mercantil. Debe visitarse el establecimiento del Zentén, número 3, junto á los señores Charco Hermanos.

Para comprar jinetes **La Hormiga de Oro.**

Para comprar objetos para regalos **La Hormiga de Oro.**

Para comprar linternas **La Hormiga de Oro.**

Para comprar acordeones invencibles **La Hormiga de Oro.**

10, Príncipe. 10

Precios baratísimos.

Toros.

Los cogidos.

En la corrida de novillos celebrada en la plaza de Madrid fueron cogidos los dos matadores que eran Aransaez y el *Mancheguito*.

El primero se abrió de capa en su primero, y por no vaciar como mandan las pragmáticas fué cogido, volteado, derribado, vuelto á coger y lanzado al aire.

Aransaez fué por su pié hasta la barrera; pero allí tuvo que ser cogido en brazos por los asistentes.

El chico fué curado de una cornada en el costado izquierdo, grave, y de multitud de varietazos, algunos de ellos de más importancia que la herida.

Signó Mancheguito, el cual al matar el tercer toro fué también volteado, cayendo de cabeza y sufriendo una tremenda conmoción cerebral.

Cosas de Melilla.

Viva el rumbo.

«El general Martínez Campos ha dado mil pesetas á Amadi, el moro á quien cortaron las orejas, antes de irse á Frajana.»

¡Quinientas por cada oreja!

Así que lo sepan los moros, van á venir á hacerse desorejar á nuestro campo.

¡Y figúrense nuestros lectores las orejas que se podrán adquirir con seis millones de pesetas!

Habría para desarrollar un gran comercio de salazon!

Orosí!

Si cada par de orejas costaba la vida de un penado, se acababan en un dos por tres con todos los criminales, y el Gobierno podía cerrar las cárceles y presidios.

Eso saldría ganando.

Lo que ganamos.

El general Martínez Campos ha pedido dinero al Gobierno. Este le ha enviado tres millones de pesetas en plata y otros tres en billetes pequeños.

Por supuesto que esos seis millones entran también en la cuenta de la indemnización que no nos dará el sultan.

El asunto de Melilla nos habrá costado dinero y vergüenza.

Pero nos quedará el consuelo de no haber provocado el conflicto europeo.

Y de haber dado alientos á Inglaterra para ensanchar su posesion en Gibraltar.

Qui va piano.

El general Martínez Campos ha escrito al señor Sagasta diciéndole que lentamente se llegará á una paz definitiva.

Eso es. No hay que apresurarse, porque *piano piano se va lontano*.

Para fines de siglo tendremos la paz que corresponde á una guerra fin de siglo.

Sobre todo no precipitarse ¡por el amor de Dios! porque todo podría echarse á perder.

La primera prevision.

Dice *El Imparcial*:

«Los telegramas recibidos en el ministerio de Estado fueron comunicados al presidente del Consejo y al ministro de la Guerra.

El gobierno tendrá necesidad de formular ante el sultan las reclamaciones referentes á la cuestión de Melilla, y para no perder tiempo, el señor Moret telegrafió ayer á nuestro representante en Tánger, á fin de que establezca un servicio rápido para los correos que vayan á Marruecos.

Al efecto, los correos irán por mar desde Tánger á Mogador y desde este punto á Marruecos irán por tierra.

El viaje de ida ó de vuelta podrá realizarse en seis días.»

Las reclamaciones definitivas.

Los lectores saben que el gobierno tiene acordado en principio enviar á Marruecos un embajador extraordinario para que formule al sultan nuestros reclamaciones.

El Sr. Moret visitó anoche al Sr. Sagasta para pedirle que hoy se celebre Consejo de ministros, á fin de hacer la designacion de embajador y de concretar las peticiones que deben hacerse al sultan.

Sobre este asunto debieron comunicarse anoche impresiones el Sr. Moret y el jefe del gobierno, pues la conferencia que celebraron duró próximamente una hora, asistiendo á una parte de ella el Sr. Maura.

Nuestras reclamaciones habrán de versar sobre estos puntos:

1.^o El castigo de los culpables por las agresiones del 2 de octubre y sucesivas.

2.^o La fijacion de la zona neutral.

3.^o El cumplimiento del tratado de Wad Rás, que exige la permanencia de tropas regulares del sultan en los límites del campo moro, frente á Melilla, para garantir nuestros intereses.

Y 4.^o La indemnizacion.

Se insiste en que para embajador extraordinario será designado el general Serriá.

Reunion de diplomáticos.

En una conferencia celebrada por el marqués de Pota y Fornari y el ministro del sultan, Sidi Mohamed Torres, éste ha lamentado mucho no

tener facultades para definir del todo la cuestion que se ventila entre España y Marruecos.

Mohamed Torres ha añadido que teme ser desautorizado por su señor si en las negociaciones que se siguen fuera más allá de las instrucciones que aquel le había dado.

Se añade que en el original árabe del último tratado sobre demarcacion de límites no se habla para nada de la zona neutral. Parece que solo se habla de este asunto en el original castellano, que no está firmado.

El Sr. Potestad, despues de dar enérgica réplica al ministro del sultan, mostrándose resuelto á no seguir tolerando semejante situacion y dando una prueba más de la lealtad con que procede España, se ha dirigido á los representantes extranjeros para comunicarles las pretensiones del gabinete de Madrid, especialmente en la parte que se refiere á la zona neutral, señalándoles las dificultades que opondrá Sidi Mohamed Torres y los esfuerzos que hace para eludir una contestacion categorica.

El cuerpo diplomático se ha reunido para deliberar sobre la comunicacion del marqués de Potestad.

Nuestros Telegramas

Madrid 27, ocho noche.

Han sido detenidos en esta Corte cuatro anarquistas procedentes de Barcelona, que trataban de colocar una bomba explosiva en el teatro Real.

Al detenerles les han sido ocupadas cuatro bombas iguales á la que causó el siniestro del Liceo de Barcelona.

Tambien se les han encontrado documentos de importancia.—Perpen.

Madrid 27, ocho y cinco noche.

Se ha firmado un real decreto nombrando al Sr. Martitegui ayudante del cuarto militar del Rey don Alfonso.

En la vista del proceso de los anarquistas han prestado declaracion los procesados Debats y Ferreira, negando haber tenido participacion en el hecho de autos.

Tambien ha declarado Muñoz, acusando á los procesados.—Perpen.

Madrid 27, ocho y diez noche.

Se han recibido telegramas de París manifestando que en la conferencia celebrada entre el Embajador español Sr. Leon y Castillo y Mr. Perier, acerca de la cuestion del tratado de Comercio, no se ha llegado á un acuerdo.—Perpen.

Madrid 27, ocho y cuarto noche.

Dicen de Melilla que el general Macias ha efectuado el reparto de donativos á los heridos que se hallan en el Hospital y á las familias de los soldados muertos en campaña.

El general Arola se ocupa con gran actividad en poner la plaza en condiciones higiénicas.

El Sr. Martinez Campos ha hecho una visita de inspeccion á los trabajos de los fuertes.

Los pliegos que condujo á Melilla el vapor «Isla de Luzon» despiertan curiosidad, pero continúa guardándose reserva sobre su contenido.—Perpen.

Madrid 27, diez noche.

El Consejo de ministros que debió haberse celebrado esta tarde se ha suspendido por no hallarse el Sr. Sagasta en condiciones de presidirlo.

En él debió ultimarse la combinacion de Alcaldes.

Aun cuando se guarda reserva, créese indudable el nombramiento del Conde de las Infantas para Granada.—Perpen.

Madrid 27, diez y cinco noche.

Si el Sr. Sagasta se encuentra mejor, mañana habrá Consejo de Ministros.

BOLSA DE MADRID.

4 por 100 interior contado	66'50
4 por 100 exterior	77'30
4 por 100 amortizable	76'35
Cubas	108'20

Banco de España 380'50

CAMBIOS.

Londres, 90 dias fecha 00'00
Londres, 8 dias vista 31'00
París, 8 dias vista 28'00

Perpen.

Madrid 28, una madrugada.

Se han confirmado los siguientes nombramientos de Alcaldes:

De Albuñol, el Sr. Fernandez Garcia.

De Huéscar, el Sr. Guillen.

De Loja, el Sr. Alvarez.

El de Granada parece que no se firmará hasta despues de 31 de este mes.—Perpen.

Bibliografía

El distinguido literato gallego D. Manuel Amor Meilan ha publicado recientemente dos preciosos libros que acreditan la fama de literato de que tan justamente goza el ilustrado director de *El Regional*, de Lugo.

Lleva por título uno de ellos *Sol y sombra* y el otro *El último hijodalgo*, siendo los dos verdaderas obras de arte que se leen con deleite é interés desde las primeras páginas.

Sol y sombra es una preciosa coleccion de artículos, parte de ellos destinados á pintar cuadros de costumbres y paisajes de Valencia, y los restantes á describir las de la melancólica region gallega y tanto en unos como en otros la nota de color siempre brillante y vigorosa, atrae el ánimo del lector con fuerza irresistible, y le trasporta en alas de la fantasía á las dos hermosas regiones españolas tan diversas por su clima y sus costumbres.

Es la segunda de las obras citadas una coleccion de cuentos y pequeñas novelas donde la imaginacion del Sr. Meilan se desenvuelve poderosamente presentando argumentos interesantísimos adornados con las galas de un lenguaje correcto y elegante matizado de brillantes símiles de pensamientos profundos.

Quien como el Sr. Amor Meilan ha sabido reunir en sus obras estas buenas condiciones que tan raro se encuentran unidas en los trabajos literarios, bien merece el aplauso y la estimacion de cuantas personas se interesan en esta clase de asuntos, así como la recompensa de que sus obras circulen y sean profusamente conocidas para honra del escritor gallego que tan bien sabe manejar la hermosa lengua castellana.

Sol y sombra y *El último hijodalgo* forman dos elegantes volúmenes en cuarto de más de 200 páginas cada uno, esmeradamente impresos en buen papel, y se venden en las principales librerías.

Dos almanaques notables.

El conocido editor D. Inocente Lopez Bernagosi, propietario de los celebrados periódicos barceloneses *La Campana de Gracia* y *La Esquella de la Torralba*, ha publicado los almanaques de ambos periódicos, que se han agotado á los pocos dias de haber sido puestos á la venta en Cataluña.

El almanaque de *La Esquella* forma un precioso volumen de 300 páginas en cua to ilustradas con una infinidad de grabados admirablemente hechos por los mejores artistas catalanes. La mayoría de las láminas son admirables notas satíricas y humorísticas en cuyo género no tienen rival los colaboradores del periódico catalan.

La cubierta del almanaque es un lindísimo cromo y la confeccion material del libro honra á la industria tipográfica barcelonesa y á la acreditada casa de López.

Tambien se ha publicado algunos dias despues el almanaque de *La Campana de Gracia*, que tiene varias láminas en colores y otros muchos dibujos todos ellos chispeantes caricaturas. El éxito de este almanaque ha sido como el del anterior extraordinario, por lo que felicitamos á la importante casa editorial de Lopez.

NADA DE BAÑOS DE MALAGA.

Tal vez tengas gusto en leer unas pocas líneas acerca de un pobre niño; especialmente si eres padre ó madre y tienes hijos. Lo que de ese muchachito sé, lo he sabido por medio de una carta de su padre; y siento mucho no diga mucho más de lo que realmente dice, porque hay en ella mucha enseñanza. Si, mucha enseñanza y una advertencia que todos los padres deberían tener grabada en el corazón.

Parece que dicho niño había venido sufriendo de una enfermedad durante cinco años. ¡Qué lástima! Yo diría más bien, qué vergüenza. Pero esperemos y hagamos una ó dos preguntas. Cuando las personas mayores caen enfermas parece como que sobreentendemos que tienen ellas la culpa y que lo merecen; mientras que los dolores del niño nos parecen contrarios á la justicia de la naturaleza. Pero ¿qué es la justicia de la naturaleza? ¡Ay! eso no es ni la mitad tan fácil de responder como pudiera serlo: ¿no es verdad?

Su padre, el Sr. D. Antonio Rodriguez, de Granada, nos dice que la enfermedad de su hijo era del hígado. Consultóse un médico tras otro, y se recomendaron y siguieron diferentes clases de tratamientos. Desgraciadamente no resultó alivio; ¿por qué no? ¿Por qué?... Espera un poco todavía. ¿Qué es la enfermedad del hígado? Porque eso es lo que primero tenemos que saber.

Es el negarse el hígado á separar la bilis de la sangre; bilis que dejada, así, en la sangre, obra como un veneno lento. La lengua se cubre entonces de una capa; la cabeza duele y se siente em-

botada y pesada; los ojos y la piel toman un color amarillento; se sienten náuseas y frecuentes vértigos; las manos y pies se ponen frios y pegajosos; vense volar manchas ante los ojos; se presenta en la garganta un flúido picaute y acre; vienen la constipacion, la coloracion subida de la secrecion de los riñones, la postracion de nervios, la irritabilidad, la eprision de espíritu, y la creciente debilidad del cuerpo. A la larga, la enfermedad del hígado, no contrarrestada, produce la accion irregular del corazón, el reumatismo, la gota, y casi todas, ó, todos los demás hasta una docena de desórdenes orgánicos. Tratándose de adultos, lleva, con frecuencia, al suicidio y á otros crímenes. Pero ¿Por qué un niño se habla de ver afligido por esa enfermedad? Pronto vamos á verlo.

Despues de haber fracasado el tratamiento casero, el Sr. Rodriguez llevó á su hijo á los baños de Málaga; pero de esta tentativa no se logró resultado por la razon de que los baños únicamente eran meros estimulantes de la accion de la piel, pero no le curaban aquella indigestion profunda, que era la causa verdadera de la enfermedad del hígado.

En Málaga encontró el padre á un caballero á quien relató los detalles del caso, y el desconocido comprendió al momento lo que se debía de hacer, y le recomendó con eficacia la urgencia de emplear el popular remedio conocido por Jarabe Curativo de la Madre Seigel.

El resultado de ello está patentizado por una carta del Sr. Rodriguez de fecha 28 de agosto de 1893, en la cual dice: «Siguiendo el consejo de usted, compramos el Jarabe en la droguería del señor Canales, calle de la Compania, y mi hijo empezó á tomarlo. Ahora estamos ya en casa, de regreso de Málaga, y tengo una gran satisfacion en informarle á V. que la medicina le ha surtido un efecto maravilloso. Cuanto tenga una oportunidad, se lo mandaré á V., para que pueda usted ver por sí mismo el cambio que en él ha tenido lugar. Usted recordará qué pálido y delgado estaba en los baños; pues ahora tiene el aspecto sano y robusto. Si á V. le parece que es prudente, recomendaré el Jarabe á la madre del niño, que está escrofulosa. (Firmado.) Antonio Rodriguez.»

En conclusion, diremos que indicariamos la probabilidad de que el niño hubiese heredado esa tendencia á la pesadez del estómago, que con el tiempo dió lugar á las complicaciones de que el ya nombrado remedio lo salvó. Los tales niños suelen presentarse alegres y precoces, aunque faltos de fuerza física, y por lo tanto los padres harán muy bien en no olvidar este caso, porque no hay otra medicina que haya ganado tan merecida alabanza de los pacientes de ambos sexos y de todas edades.

Si el lector se dirige á los Sres. A. J. White, Limitado de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviárselo gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías y expendurias de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 reales; frasquito, 8 reales.

Cartera Oficial

Pagos para el día 28

A D. Eduardo Castillo, clero de Guadix.
Al Jefe de Correos, gastos de oficio é indemnizacion.
Al Jefe de Telégrafos, gastos de oficio.
A D. Dámaso Alonso, personal de Obras públicas.
A D. Anastasio Mojares, personal Inspectores de 1.ª enseñanza.

Alhóndiga de granos.

Existencia del trigo.

	Fanegas.
Sobrante de ayer	846
Entrada de hoy	255
Total existencia de ayer	1101

Venta de trigo.	
Al precio mínimo de 13 ptas. 50 céntos	8
Al precio máximo de 14 ptas. 75 céntos	45
A precios intermedios	91
Total vendido	144

Existencia total de ayer.	
Existencia total de ayer	1101
Venta total de ayer	144
Sobrante para hoy	957

Precio de otros granos.	
Cebada de 6'50 pesetas fanega, á 7'50 pesetas fanega.	
Habas de 11'25 id. id. á 12'00 id. id.	
Maiz de 12'50 id. id. á 13'50 id. id.	
Yeros de 11'50 id. id. á 12'00 id. id.	

Seccion religiosa

Santos de hoy.

Los Santos Inocentes.

Cultos para hoy.

Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de Sagrario. Se manifiesta á las ocho y se oculta á las cinco.

Misa cantada.—En el Sagrario á las nueve. En la Catedral á las nueve y en San Justo á las ocho y media.

Misa de doce.—En el Sagrario, las Angustias y la Magdalena.

En San Juan de Dios la novena del Dulce Nombre de Jesus.

En Santa María Egipcíaca, hay ejercicios de devocion al N.º Jesus.

Rosario.—En el Sagrario, la Catedral, San Matias, San José y San Andrés á las ocho. En las demás iglesias, á la oracion.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. de la Antigua, en la Catedral.

Remolino, Dep. del Magdalena.

Rep. de Colombia, agosto 5, 1888.

Sres. Lanman y Kemp, Nueva York.

Muy señores míos:
Despues de tres años de terribles sufrimientos á

consecuencia de una ulceracion en la nariz, me hacen hoy exclamar lleno de contento: «Bendita sea la divina Zarzaparrilla de Bristol».

Habia agotado todos los remedios indicados para aliviar mis sufrimientos y cada dia el mal avanzaba rápidamente.... hoy lleno de vida me he entregado á mis habituales ocupaciones gracias á la maravillosa preparacion de la Zarzaparrilla de Bristol.

En el deseo de prestar á la humanidad positivos bienes les estimaré si ustedes lo tienen á bien se sirvan dar publicidad á este espontáneo testimonio. etc. etcétera.

Antonio María Rodriguez.

BOCA Y MUELAS. Las tiene fuertes y sanas, deliciosamente perfumadas y sin dolor alguno el que use á diario el inmejorable dentífico Licor del Polo de Orive. Frasco seis reales en toda farmacia y perfumaria.

En Granada: Farmacia de Ocaña.

Vinos finos de mesa

SIN COMPETENCIA.

Bodegas de D. Ramon Gomez Milla.—BAZA.

Expendurias.

Depósito, Elvira 117. Zacatin, In Vino Veritas Granada.

PRECIO: 24 botellas, 18 pesetas.

Los pedidos se sirven á domicilio.—Por los cascos se abonan 25 céntimos de peseta.

Asombrosa realizacion de calzado.

COSA NUNCA VISTA.

Queda abierta nuevamente al público la notable liquidacion de calzado establecida en la calle de Reyes Católicos, núm 10, frente á la camisería de los señores Reina Hermanos.

Las tan conocidas botas de becerro francés de la mayor solidez para caballero desde 16 reales par.

Preciosas botas de calca y sagré, bonitas, recientemente construidas desde 16 reales par.

Imenso y variado surtido para niños á precios sumamente económicos.

No equivocarse de tienda calle de Reyes Católicos, núm. 10, frente á la camisería de los Sres. Reina Hermanos.

Jacintos de primer orden.

Tulipanes, Anémonas, Crocus y toda clase de cobollos de flores de los más selecto conocido, acabados de recibir directamente de Holanda, propios para cultivar dentro de las habitaciones en jarrones y botellas con agua; en el musgo colocados en corbeilles y otros objetos caprichosos; en macetas y tambien para la plena tierra se venden á precios reducidos en la

Carrera de Genij, número 13.

Depósito de semillas de Remolachas Azucareras, las más ricas y productivas conocidas. Plantas de todas clases.—Catálogos.

MARMOLEJO



AGUAS MINERO-MEDICINALES RECONOCIDAS

el mejor medicamento para combatir todas las afecciones del ESTÓMAGO, HIGADO, BAZO, RIÑONES Y VÍAS URINARIAS.

RECOMENDADAS por los más eminentes médicos para el alivio inmediato y curación radical de las

Dicropelias.
Catarros del Estómago.
Catarros vesicales ó intestinales.—Bilis.—Constipacion Congestión é inflamacion del Hígado y Bazo.
Gólicas nefríticas y hepáticas.
Cálculos y Arenillas.
Cálculos biliares.
Diabetes sacarina.—Acidias.
Clorosis.—Afecciones Hásticas.
Fiebres del Estómago.
Digestiones difíciles.
Insipiditas.—Convulsiones de niños graves y de intermitentes agridas.
Humidismo y enfermedades de la piel, según su origen, etc.

SE DEBEN RESEPTILLAR EN TODAS LAS FARMACIAS.

TEMPERADAS OFICIALES desde 1.ª de Abril al 15 de Julio, y del 15 de Septiembre al 15 de Noviembre.

PARA PEDIDOS y demás detalles, dirigirse á la correspondencia á la Administración, en Alhambra, provincia de Málaga.

Se alquila ó se vende

la quinta llamada Las Bellotas, sita á la entrada del pintoresco camino de Hueter. Tiene magnífica y amplia casa; jardines espaciosos, cercados para doce caballos y picadero.—Para tomar en el hotel Washington British, en la Alhambra.

Bodegas de Gojar

PROPIEDAD DE LA

Excma. Señora Doña Dolores de la Cuadra, Viuda de Villanova.

Grandes depósitos de vinos tintos y generosos. Excelentes vinagres de mesa, á precios arreglados. Al por mayor, á 2'50 ptas. arroba. Hasta 5 arrobas, á 3 ptas. una. Para más detalles pueden dirigirse al administrador D. Victor Bello, en Gojar.

La Universal

Centro de negocios comerciales, particulares y de Ayuntamientos.—Asuntos judiciales sea gastos para los acreedores.

Personal competente y buenas garantías.

Calcha, 15 principal, teléfono núm. 53.

GRANADA.

Espectáculos.

Teatro Principal.

Funcion para mañana 28 de Diciembre de 1893.

Beneficio de todas las señoras de la Compania.

La comedia en 2 actos.

UN RAMILLETE. UNA CARTA Y VARIAS EQUIVOCACIONES.

El despropósito tragico-lirico.

LAS MUJERES QUE MATAN.

A las ocho en punto.

Precios: Entrada general, 3 rs.—Paraiso, 2 id,

TÉ PURGANTE DE CHAMBARD

EL CENTAURO

Unicamente preparado con hojas y flores, el **TÉ CHAMBARD** es un purgante eficaz de sabor agradable. No ocasiona ninguna fatiga y conviene a las personas más refractarias y a los temperamentos más delicados.

Es el más Agradable y el Mejor de los Purgantes

Se emplea siempre eficazmente para restablecer y asegurar las funciones digestivas. Combate el estreñimiento y sus derivados: Dolores de cabeza, Desvanecimientos, Falta de apetito, Náuseas, Digestiones laboriosas, Hinchazón del vientre, etc.

El uso del **TÉ CHAMBARD** se recomienda muy especialmente a las personas sujetas a las afecciones que necesitan una gran regularidad de las evacuaciones: Congestiones, Almorranas, Eczema, etc.

El **TÉ CHAMBARD** se encuentra en todas las Farmacias por Fr. 1.25 la Caja.



Desconfiar de las imitaciones y rehúsar toda caja que no lleve la **Marca de Fábrica** EL CENTAURO reproducida aquí.

Zarzaparrilla

del Dr. AYER

Purifica la sangre

Abre el apetito

Fortalece a los débiles

y expulsa las materias nocivas del cuerpo, restableciendo la acción natural y saludable en la piel, en los nervios y glándulas, reconstituyendo las fuerzas debilitadas por enfermedades y toda clase de excesos.

LA ZARZAPARRILLA

del Dr. AYER

Ha curado a otros, le curará a usted

Preparada por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A. La venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicinas.

¡PÓNGASE EN GUARDIA contra imitaciones espúreas. El nombre de "AYER'S SARSAPARRILLA" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Venéreo-sifilis.

Menorragia.—Flujo blanco. Gota militar.

Cura en dos días. Cápsulas Koch, 8 pesetas. Van correo remitiendo 4 pesetas, libranza. Consulta gratis, de tres a siete. Los de fuera deben dirigirse por carta al Gabinete Médico Norte-americano, Montero, 33, primero, Madrid. En Granada, se venden a 3 pesetas en la farmacia de Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

Se venden

dos estrados, nuevos, y otros muebles.—Damasqueros, núm. 13.

El VINO de PEPTONA CATILLON

restablece las fuerzas, el apetito, las digestiones; es el mejor reconstituyente de los niños, ancianos, convalecientes y de los enfermos del

ESTOMAGO

LANGUIDEZ, ANEMIA, etc.

Su grandioso éxito ha dado origen a muchas imitaciones mas ó menos activas.

Exíjase la PEPTONA CATILLON, la única citada en el Boletín de la Academia de Medicina de París, adoptada en los Hospitales de París y de la Marina. MEDALLA EXPOSIT. UNIVERS. 1889 3, Boul' St-Martin, PARIS y buenas Farmacias.

Males de la orina.

Cura sin sondar ni operar.

Dilatación de las estrecheces; retura y ex-pulsión de los cálculos (mal de piedra) y arenillas. Cura rápida del catarro de la vejiga, incontinencia, debilidad, prostatia, orina turbia con pesos blancos ó rojos. Sales Koch, 7 pesetas. Van correo por libranza 6 sellos. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta gratis de 3 a 7 y por carta los forasteros. Gabinete Médico Norte-americano, Montero, 33, primero, Madrid.—En Granada, se venden a 7 pesetas, en la farmacia de Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

No más canas!

TINTURA SIN IGUAL para comunicar progresivamente a las canas y a la barba su color primitivo, preparada por el farmacéutico-químico **GABRIEL BERNET**.

Esta tintura, sumamente higiénica, posee, además de su propiedad de comunicar a las canas y a la barba su color primitivo, la gran ventaja de hacer desaparecer los pelliculos y otras enfermedades de la cabeza. No mancha ni la ropa ni la piel sobre la cual ejerce una acción de las más saludables; además, evita el empleo de toda pomada, siendo por sí misma una brillantina de las más recomendables.

• Unico depósito en Granada, D. Antonio Fernandez Ortiz, Estrella del Norte, Príncipe, 9, y Mendez Nuñez, 19.

La Actividad.

CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA RITOS Y MARTINEZ HOYO.

5, Puente de Castañeda, 5, Granada.

Representación de Ayuntamientos y particulares en toda clase de asuntos en las oficinas públicas del Estado.

Plantas, árboles, arbustos.

Por tener el conocido horticultor M. GIRAUD que trasladar de seguida sus invernaderos y parte de sus viveros en el nuevo establecimiento que ha montado en La Quinta, inmediato al Puente Verde ó de Sebastiani, donde tiene su casa despacho, y no tener preparado aún suficiente local para recibir sus inmensas colecciones de vegetales, los ofrece a precios hasta ahora desconocidos, dispone de magníficas

Plantas de camelias a 4 pesetas una,

de Magnolias a 5 pesetas, de Palmeras a 3 pesetas, de Cinerarias a 50 céntimos, de Geranios a 35 céntimos, de Rosales a 20 pesetas el ciento, de Árboles frutales a 50 pesetas el ciento, y así sucesivamente toda clase de plantas de excepcional mérito, tanto para el adorno de las habitaciones ó invernaderos como para los jardines, huertas, etc.

Deposito de semillas de Remolachas azucareras, las más ricas y más productivas conocidas, precios módicos. Catálogos.

Sucursal, Puerta Real, núm. 13.

La Epilepsia ó accidentes nerviosos

y todas las afecciones nerviosas en general se curan radicalmente con las pastillas antiepilépticas de Ochoa.

No se desconfie de la curación por antiguo que sea el padecimiento.

PROSPECTOS GRATIS.—Mosen de Paredes, 7, pral., Madrid.

De venta en las principales farmacias de España, Cuba, Puerto Rico, Méjico, Canarias y Baleares.

En Granada, farmacias de Eduardo Picazo y Vinde de Barrueco.

Dinero por alhajas

calle de San Isidro, núm. 2, casa de préstamos «El Teléfono.» Operaciones al 2 por 100 desde 100 pesetas a 1.000. Desde esta cantidad en adelante, a precios convencionales. Esta antigua y acreditada casa de préstamos es la que más da y menos interés lleva. Vende en pública subasta a los doce meses. Se toman papeletas del Monte de Piedad, y se desempeñan los lotes del mismo dando casi su valor

Aviso.

A las personas aficionadas al cultivo de preciosas plantas y flores y arbores de todas clases en la Puerta del Peacado, huerta de Santo Domingo, se venden palmeras de tres metros de altura y magnolias, camelias, azaleas, rododendos, oleacias, ex-czas de todos tamaños, gardenias, begonias metálicas, perales y manzanos; lantanas borbólicas.—Ademas hay plantas de todas clases de adornos para salon a precios sumamente desconocidos. Tambien se hacen jardines a la inglesa ó como se deseen. De la misma manera se confeccionan ramos de flores de todas clases.—No equivocarse: Puerta del Peacado, huerta de Santo Domingo, núm. 19.

Casa.

Se vende en precio arreglado la núm. 29 de la calle de la Azacaya (Boqueron.) Tiene oratorio, patio, jardín, tinajas y agua corriente de propiedad. La enseñará el inquilino y se darán más pormenores en la calle Horno del Haza, núm. 22.

Profesor de equitación

procedente de la Escuela Militar, ofrece sus servicios profesionales, Fábrica Vieja, 15, primero.

UNGUENTO ROJO MÉRÉ

CURACION RÁPIDA Y SEGURA DE LAS Cojeras • Alcance • Esguinceos Agrionos • Corvazas Infiltraciones y Derrames Articulares Sobrehuessos y Esperavanes. Los efectos de este medicamento pueden graduarse a voluntad, sin que ocasione la caída del pelo ni deje cicatrices indelebles; sus resultados beneficiosos se extienden a todos los animales.

BLACK MIXTURE MÉRÉ

BALSAMO CICATRIZANTE Para toda clase de Heridas y Maladuras de los Animales P. MÉRÉ DE CHANTILLY Orléans (France)

EL SEÑOR

Don Manuel Samos y Gonzalez,

falleció el día 26

a las cuatro de la tarde.

D. E. P.

Su Director espiritual sus hijos el presbítero D. Antonio y D. José Samos y Lapido, hija política, hermanos políticos, nietos, primos sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos al participarle tan sensible pérdida que se sirvan encomendar a Dios el alma del finado y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el viernes 29 del corriente, a las diez de su mañana, en la iglesia parroquial de Santa María Magdalena, quedándose reconocidos por tan señalado favor.

El duelo se recibe en dicha iglesia.

Subasta.

El día 10 de enero próximo a las doce de su mañana se verifica a subasta pública de todos los efectos cumplidos de doce meses que para dicho día y hora no hayan sido renovados ó retirados. Casa de préstamos «El Pino,» Horno del Espadero, núm. 2.

Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao,

con los hipofosfitos de cal y de sosa. La misma, adicionada de la creosota verdadera de hígado de haya. La misma, con iodoformo. La misma, con el iodoformo y Guayacol.

preparados por el Dr. D. Enrique Villegas.

Remedio eficaz y utilísimo para combatir toda clase de catarros mucosos, iniciadores de degenerationes tuberculosas, reconstituyendo y dando fuerzas y energía al organismo desgastado.

Cura y corrige toda clase de toses espasmódicas y asmáticas por rebeldes y pertinaces que sean. Se usa con éxito favorable en toda clase de convalecencias y debilidades, afecciones del pecho, laringe ó recto. El convaleciente de la gripe encontrará en estos cuerpos modificadores inmediata terminacion. El viejo pulmonico crónico, el de bronquios dilatados, el de catarros infecciosos, hallarán con el uso de estas Emulsiones alivio seguro, así como el niño raquítico y endeble.

De paladar agradable, lo mismo es tolerada por el estómago del niño raquítico, que por la mujer anémica y clorótica.

Estas preparaciones han merecido la aprobacion de los señores médicos de Córdoba y Granada. En los prospectos se dan más detalles.

De venta, en casa del autor, Almagra, 30, farmacia, Córdoba.—En Granada: farmacia de D. Juan Rubio y Perez; Galvez y Santos, calle de Mesones; y en la droguería de D. Doroteo Gonzalo, calle Salamanca, núm. 12.

Precio de cada frasco, de igual cabida que los sextis, 2 pesetas.

ROB BOYVEAU-MANFECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liquen, Empétigo, Gota, Reumatismo.

ROB BOYVEAU-LAFECTEUR

DE YODURO DE POTASIO cura los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Excrosis, así como el Linfatisimo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.

En París, Casa J. FERRÉ, P.º 102, rue Richelieu, 5.º de BOYVEAU-LAFECTEUR, y en todas las Farmacias.

Gran bazar de camas

FRENTE A LA CASA DEL SEÑOR CAÑADAS, 13, Alhóndiga, 13.

Gran almacén de hierro y ferretería de los señores Hijos de Ortega.

La EMULSION de SCOTT

de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y Sosa

FORTALECE A LOS DÉBILES

restituyendo las carnes y enriqueciendo la sangre.

CURA LA TÍSID, FORTIFICA LOS PULMONES DÉBILES,

CURA LA ESCRÓFULA, TOS Y CATARROS,

ANEMIA, RAQUITISMO Y TODAS LAS

ENFERMEDADES EXTENUANTES DE LOS NIÑOS.

Los médicos recomiendan la Emulsión de Scott como el mas nutritivo alimento que conoce la ciencia.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida a la cubierta la etiqueta que representa un hombre con un bacalao a cuestas.

Preparada por SCOTT & BOWNE, Químicos, Nueva York.

El Parche Poroso "Excelsior" es el mejor.

En todas las farmacias y droguerías.

SEGURO

EL GRAN PURIFICADOR

AGRADABLE

INEFALIBLE

ZARZAPARRILLA DE STOL

TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

Al por mayor, en la Vicoate Ferrer y Compañía, Barcelona.

Casa fundada en 1860.

DE GRAN ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS DE ADOLFO MONTERO WEBER

57, Zacatin, 57. Cales en su clase con taller para reparaciones y restauraciones de pianos, órganos de iglesia y de salon, arístones, acordeones, etc.

Pianos del Reino y Extranjeros se venden al contado y a plazos mensuales. Los hay de fantasía, de cola, de cuerdas cruzadas y verticales de ocasion. Completo surtido de cuerdas para viola, piano, arpa, contrabajo, clavijas, arcos, diapasones y multitud de artículos accesorios.

Guano Lawes.

El único regenerador de la agricultura. Oficinas y almacenes, Darro Cubierto del Santísimo, núms 10 12 y 14.